

# 造甲乡“整村推进”让美丽乡村建设“全覆盖”

近年来,造甲乡按照省委、省政府关于美丽乡村建设的新思路、新要求和新任务,启动以土地整治为载体,以整村推进为抓手的美丽乡村建设工作,在全乡范围内规划实施“整村推进”,并最终实现整乡推进的战略目标,着力打造宜居、宜业、宜游的极具生态特色的美丽乡村建设新典范。

几年来,造甲乡13个行政村通过深入调研,全面掌握各村美丽乡村建设现状、存在的问题,并根据调研汇总情况,结

合实际,制定了美丽乡村建设工作实施方案,明确目标任务、方法步骤。同时排出计划安排表,明确2012年启动、完成美丽乡村建设规划工作,全乡13个行政村规划为六个项目区;2013年全面完善提升凤群村、凤楼村、宋岗村及造埠路、长白路两边整治等美丽乡村建设;2014年实施陈刘集镇美丽乡村建设;2015年实施造甲集镇、双河红色生态村、许圩等第四个整村推进美丽乡村建设;2017年实施第五个整村推进美丽乡村建设;2019年实施第六个整村

推进美丽乡村建设,到2020年全乡整乡实现美丽乡村建设目标。现已建成的宋岗社区被列为全省美丽乡村建设50例,凤楼社区代表长丰县接受全省美丽乡村建设获得全省先进,凤群社区被授予合肥市新农村建设十佳示范村。

造甲乡中心村全域覆盖主要依托土地整治整村推进建设实施,利用土地整治及宅基地整理项目新增出的耕地面积,用于置换城市建设用地指标,享受市县配套奖补资金,资金全部用于新村建设及相关

配套服务设施建设。在实际工作中,采取“组织领导、宣传引导、群众主导、多方监督”的方式。乡党委、政府把此项工作作为全乡第一要事来抓,乡镇主要领导深入一线靠前指挥。在项目建设前,广泛征求群众意见,让群众参与设计方案,拆迁安置方案的制定,最大限度赢得群众的理解和支持。实施过程中让群众代表参与项目质量的监督,房屋的质量好坏让群众说了算。房屋安置也由群众代表组织实施,阳光操作,互相监督,群众十分满意。

## 贯彻全省美丽乡村建设第一乡

2月17日上午,造甲乡召开全体乡村(居)干部会议,认真传达学习全县三级干部会议精神,并结合造甲乡工作实际,就进一步抓好各项工作,强化工作纪律,努力打造安徽省美丽乡村建设第一乡作了安排部署。

会上,造甲乡党委书记蔡继能传达了县委书记许华,县委副书记、县长刘正义在全县三级干部会议上的讲话,蔡继能结合讲话精神,深入分析了全县三级干部会议的重大意义,指出造甲乡面临的新形势、新任务,要求全体乡村(居)干部要认真学习、深刻领会精神实质,明确工作目标,抓好贯彻落实。一要领会精神实质,吃透精髓要义。采取多种形式深入学习全县三级干部会议主要领导讲话精神,进一步明确今年全县的总体思路和重点任务,为做好全年工作打好坚实基础。二要认真做好当前工作。紧紧围绕领导讲话中对当前工作的安排,开展好各项重点工作。三要督查督导乡直各单位、各村(居)对全县三级干部会议精神的学习贯彻落实情况,切实

把许华书记和刘正义县长在全县三级干部会议上的重要讲话精神学习好、传达好、贯彻好、落实好。同时,要进一步完善工作机制,充分发挥各部门职能作用,努力做到“七不”,即努力拼搏不气馁、继续奋进不停步、保持团结不争论、埋头苦干不观望、廉洁从政不攀比、监管有力不手软、造福一方不后悔,为造甲乡科学发展、跨越发展,早日实现安徽省美丽乡村建设第一乡多作贡献。

会上,造甲乡乡长许庆美传达了中央、省、市、县委通报;乡各领域分管负责人就如何贯彻落实全县三级干部会议精神、做好当前工作作了安排部署;各村(居)主要负责人作了表态发言。



阜阳市、霍邱县客人参观造甲乡美丽乡村建设工作

## 寻美丽乡村后续建设和长效管理之法

近年来,造甲乡投入大量人力、物力、资金进行美丽乡村建设,着眼制度、产业和乡村文明三个层面,有效探索美丽乡村的后续建设之路和长效管理机制,让美丽乡村越来越美。

一要健全管理制度,巩固建设成果。完善农村公共基础设施,建立实施一系列配套管理制度,及时巩固和发展美丽乡村建设的成果。一是建立村庄整治长效机制,订立相关制度,建议一支7人的专职保洁队伍,派遣专人负责树木养护工作,并安排督察员进行管理。二是讲实用、重实效,建好更要管好、用好。组建老年活动室,引导村民参与健身娱乐,充分发挥村民活动中心和健身器材的功用,大力整治农村生活污水,收集后集中处

理,达标排放,将污水处理设施用起来。

二要培育特色产业,实现村民致富。“兴业富民生活美”是美丽乡村建设的重要内容,造甲乡深度发掘资源、区位优势,强化产业支撑,为村民开辟致富增收的幸福路。一是借力土地流转,大力引进产业项目,建设一批集特色农业、餐饮休闲和旅游度假为一体的生态农业示范园区,不仅有效推动了特色产业的发展,同时也为农民创造了新的就业岗位。二是突出政策引导扶持,发展现代高效农业。积极培育新型的农业经营主体,积极成立农业生产合作社和家庭农场,促进了农业的集约化、产业化,提高了农业的规模化程度和效益水平。

三要突出宣传教育,提升农民素质。一是塑造新时期农民的文化素质。结合文化墙、公开信、宣传画和干部宣讲等形式,大力宣传政府各项优惠政策和社会主义核心价值观,提升农民的综合素质。二是激发村民主体意识和参与意愿,提升村民的自我管理、自我服务水平,做到乡村清洁道路,群众扫净房前屋后;政府栽树,群众种草养花。三是培训致富技能,培养致富能手。积极开展就业技能培训和实用技术培训,使村民能有一技之长,造就一批致富能人,为美丽乡村增添亮点。

策划、组稿: 张文 李辉 唐世俊



造甲乡村居如画